

“变态反应、红斑狼疮、老年痴呆、宫颈糜烂……这些名字太难听了,能不能改改啊?”近日,一条“这些病名应改改”的微博引起广泛关注,很多医生认为,人得了病本来就够倒霉的,如果疾病的名字还让人充满羞耻感,遭人歧视,岂不是雪上加霜,更不利于疾病的康复,这种病名还是改改为好。现代快报记者了解到,在医学界,确实有不少已经改变或者正在改变的病名,比如“阳痿”改成“ED”等。

□现代快报记者 刘峻 安莹

羊痫风、老年痴呆、变态反应…… 这堆刺耳的病名能否改改

有的已“正名”,只不过还没叫响罢了



漫画 俞晓翔

有的让人羞耻

变态反应科是治“变态”的?

当然不是,而是跟过敏有关

曾经,南京某医院的门口挂着一条横幅:“热烈庆祝变态反应大会顺利召开”,路人看后都笑了起来,“医院怎么还会开‘变态’的会?”不过专家告诉记者,医学上的确有“变态反应学”,这门学科不是心理科也不是精神科,而是和“过敏”有关。

南京军区南京总医院耳鼻喉科主任王秋萍告诉记者,“变态反应”其实是前辈们没有翻译好,造成不少病人的误解,“我怎么会得

变态方面的病呢?”实际上变态反应是由于过敏导致的疾病,比如皮肤过敏、瘙痒、红肿、过敏性鼻炎、哮喘等。其实正确的翻译应该是“变应性”。

王秋萍说,之前南京军区南京总医院有变态反应专业的医生,但很多病人挂错号,皮肤过敏挂了皮肤科,过敏性鼻炎挂了耳鼻喉科,哮喘就挂呼吸科。真正知道要挂变态反应专业的人少之又少。

老年痴呆怎么听都像在骂人

规范名称是“阿尔茨海默病”

“哎,你看我这脑子,记性太差了,真是老年痴呆提前了。”很多人会在忘记事情的时候用“老年痴呆”来自嘲。可当老人们真正患有“老年痴呆症”时,大多数人特别抵触这种病。他们觉得说出去太难听了,像是在骂人。

今年9月以来,一些媒体联合发出了为老年痴呆症“正名”的呼吁,以消减社会歧视。

近日,卫生部表示,老年痴呆症的规范名称是“阿尔茨海默病”。

羊痫风被误认为是精神病

各地医生尝试改名,叫法不一

在民间,人们习惯把癫痫叫“羊痫风”等。但其实“癫痫”这个词也并不好听。江苏省中医院神经外科主任高觉民告诉记者,在很多人的认识中,“癫”与“狂”意思相近,很多人甚至把癫痫病人误认为精神病人。有调查发现,癫痫病人及其亲属,90%左右有“羞耻感”或“烙印感”。

“其实,癫痫就是一种脑部疾病,绝不是什么‘精神病’,只要科

学、规范治疗,是可以控制住不发作,甚至完全治愈的。但是,很多患者因为受到歧视,加重了思想负担,甚至讳疾忌医,这是很不利于治疗康复的。”高觉民说。“癫痫”改个什么名字呢?内地一些专科医生在实践中,将“癫痫”简写为“DX”。香港一些专家,曾建议改掉“癫”字,称为“脑病症”,台湾有的学者还干脆用英语“癫痫”的音译,称之为“艾比利斯”病。

延伸

中医科室改名惹争议

坊间

Topic

除了西医改名,其实中医有不少科室疾病也正在改名。比如,按照国家中医药管理局的要求,中医院的消化科改为脾胃科,神经科改为脑病科,呼吸科改为肺病科。原来,管理部门认为,中医科室命名须更“端正”。

不过,这场改名风波并没有得到业内的承认,很多中医院又将一些科室悄悄改了回来。一位中医专家表示,呼吸科改为“肺病科”是最不让人接受的,因为很多患者并不懂肺病是什么,挂号带来了不方便。传承中医文化并不在于改名,而在于如何贯彻中医思想,即真正运用中医理论进行辨证施治。以最常见的病毒性感冒来说,西医认为清一色是病毒所致,中医则分为风寒、风热两种,因人而异区别待之。如果科室名称改了,诊疗思路仍谈不上中医化,则无异于“换汤不换药”。

甜蜜回忆



宝塔糖,味道好极了
资料图片

儿时的“零食”—— **宝塔糖** 随虫而去了

“记得我们年幼时曾经吃过的打虫药‘宝塔糖’,味道甜甜的,造型也很可爱,现在却很难找到了。”如今,80后的年轻父母有了孩子之后,再想给孩子吃“宝塔糖”的时候,发现医院里已经没有了,在药店也不多见。他们回忆起宝塔糖时,话语间藏不住的惋惜。

□现代快报记者 安莹

儿时的甜蜜“零食”

张女士1980年出生,在她的记忆中宝塔糖就是甜蜜的回忆。“黄色、甜甜的宝塔糖是我小时候唯一不抵触的药。那时学校每学期会定期发,父母也会去买。吃过宝塔糖,肚子里的条条蛔虫就会排出。”那时候张女士是个馋嘴的孩子,经常跟爸爸妈妈讨宝塔糖吃,一颗含在嘴里能吃很久,回味无穷。为了吃宝塔糖,还会骗妈妈说肚子疼,妈妈就会找出糖来给她吃。

江苏省中医院儿科主任叶进说,宝塔糖是早期的一种驱虫药,它的学名叫“磷酸哌嗪宝塔糖”,这种专门用于驱除蛔虫的药剂是从菊科植物蛔蒿中提取的。一开始为片剂,后来,为了让小孩愉快地服药,加入一定比例的食糖后,制造为淡黄色、粉红色圆锥体的宝塔形状。

叶进告诉记者,如今医院里的确没有宝塔糖了,取而代之的是史克肠虫清。昨天下午,记者在新街口的几家药店发现,宝塔糖并没有绝迹,一些药店还有卖。在先声筑康洪武路药店,30粒宝塔糖,一瓶13元左右。不过销售人员说,很少有人来买宝塔糖,现在几乎没有孩子肚子里有蛔虫了。

99%的南京人肚里没蛔虫

南京市疾控中心的专家告诉记者,十几年前的江苏,确实离不开宝塔糖,因为当时几乎“人人有虫子”,在南京,有虫的比例达到50%~60%,在苏北农村地区甚至有90%的人感染过虫子。现在蛔虫病非常少见,发病率不到1%。

为什么发病率会下降得这么快?叶进说,这跟个人的卫生习惯和这些虫子的生活史有关。“蛔虫感染率是衡量一个国家或地区整体发展水平和文明程度的重要指标。以前农民用新鲜粪便施肥、儿童随地大便、在河里洗马桶等,大量虫卵污染土壤、环境、蔬菜、瓜果,加上不良的卫生习惯,像饭前便后不洗手、瓜果没洗干净就吃等,导致虫卵进入人体,并在人体内发育成虫。现在农民施肥大多用化肥,个人卫生习惯也越来越好,加上自来水的普及,病从口入的机会当然越来越少了。”